

外事

外交部奉劝美方停止指手画脚
发言人:多反省自己的人权问题

据新华社北京12月13日电 外交部发言人刘为民13日就美方近期在人权等问题上的言论答记者问时说,我们奉劝美方停止指手画脚,多多反省自己的人权问题。

有记者问:美国国务卿克林顿在“世界人权日”前夕发表关于人权、网络自由等问题的演讲,还提及刘晓波案。美驻华大使骆家辉也发表了类似讲话。中方对此有何评论?

刘为民回答说:中国政府高度

重视保障各族人民的各项基本权利,依法保护公民的宗教信仰自由。中国的人权事业取得巨大成就,世人有目共睹。我们愿在平等和相互尊重基础上就人权问题与美方开展对话,但坚决反对美借人权问题干涉中国内政。他说,中国是法治国家,依法处理有关案件。美方无权干涉中国的内政和司法主权。

刘为民表示,中国政府重视发展并依法管理互联网。



南京举行国际和平日集会悼念

南京大屠杀30万遇难同胞74周年

12月13日,南京大屠杀幸存者代表在集会上撞响和平大钟。

当日,悼念侵华日军南京大屠杀30

万遇难同胞74周年仪式暨南京国

际和平日集会,在侵华日军南京大

屠杀遇难同胞纪念馆举行。江苏省、

南京市各有关部门、各民主党派、工

商联和各群众团体负责人,南京市大中小学生代表,南京大屠杀幸存者、遇难者家属代表,来自中国抗日战争纪念馆、沈阳九一八历史博物馆、平顶山惨案纪念馆的代表以及美、俄、日等国家的友好团体、友好人士代表,共约5000人参加了集会。

新华社发

□标题新闻

- 我国2012年有望实现新农保、城居保全覆盖
- 美国向伊朗索要无人机残骸
- 加拿大宣布正式退出京都议定书
- 墨西哥最大贩毒集团“塞塔”地区头目落网
- 联合国教科文组织将升起巴勒斯坦国旗
- (均据新华社电)



中国最长寿夫妻:相扶到老百年好合

12月6日,杨胜忠(左)与金继芬相互搀扶。

在贵州省黔南布依族苗族自治州平塘县通州镇党振村,生活着一对年龄相加已经215岁的夫妻。

不久前,他们被中国老年学学会认定为我国目前健在的最长寿百岁夫妻。

丈夫名叫杨胜忠,109岁,有一手木工手艺,十里八寨的人都愿意请他造房子和做家具,因为脾气好,村里人都叫他“万年和”。

妻子名叫金继芬,106岁,是位传统的农村妇女,丈夫外出谋生计的时候,在家操持家务,养育儿女。

100年来,两位老人在山村里过着日出而作、日落而息的农村生活。老人告诉记者,他们一起生活近90年里,年轻时过日子也拼过嘴,但“从没有生过气”。如今,他们更加在乎对方,“一天也离不开彼此了”。

现在,两位老人相互已经很少用语言交流,而是不时默默地

注视着对方。虽然听力和视力逐渐变弱,但几十年的生活已经让两位老人变得非常默契,只需要一个眼神或一个动作,他们就能彼此明白。

杨胜忠感激妻子,他说:“她一辈子都对我好,现在还给我做饭吃。”妻子则说:“我16岁时嫁给他,他对我好,我就跟他一辈子。”

现在,老人家里已是五世同堂,子女孝顺,家庭和睦。很多人对这对百岁夫妻询问长寿秘诀,他们总会用农村人朴实的语言回答说,“要天天干活”,“一家子人要和和气气”,“不管遇到多大的磨难都要放宽心”,“要知足”等等。

新华社发

突发事件 ▶ 江苏丰县发生校车侧翻事故

已造成15人死亡

据新华社12月13日电 记者从江苏丰县宣传部门获悉,截至13日2时30分,丰县校车侧翻事故死亡人数升至15人。

丰县宣传部门称,12日晚,丰县首善镇中心小学一核载52人的专用校车发生侧翻事故。当时该车载着47名学生返家,17时50分许,当车行至张后屯村附近时,车上尚有29名学生,因躲避一辆三轮

车,校车发生侧翻滑入泥潭,共有23名学生送医院救治。21时许,2名学生经抢救无效死亡;至22时30分许,死亡人数增至12名。截至13日2时30分,又有3名重伤学生因抢救无效死亡,事故死亡人数升至15人。

有关方面正在全力救治受伤学生,安抚死亡学生家长,并迅速展开事故原因调查。

国际年终报道·经济篇

新华社记者

英国作家约翰·兰切斯特在其最新著作中发出惊呼:世界进入了“大债时代”。

2011年,人们发现金融危机掀起的风险并未消弭,而是从私人部门的损失转移到国家层面的负担。欧洲重救急灭火,美国重改善就业,新兴市场重避险护盘的格局已经展现。

债字当头

2011年,希腊进入第七轮紧缩。

从冰岛、爱尔兰银行危局,到希腊倒债风险,再到葡萄牙、西班牙、意大利、法国市场动荡。欧债危机可谓步步惊心,层层升级。主权债务抽血银行体系,施压实体经济,反累政治形势,欧债问题出现恶性循环,成为几乎所有分析机构眼中2012年最主要全球性风险。

美国同样“债压如山”。该国公债余额达到15万亿美元,与其全年国内生产总值(GDP)规模相当。联邦财赤连续三年破万亿

美元,未来增势难抑。

今年标普对美国债信评级的历史性下调虽存争议,但其理由并非妄言。两党债务谈判僵持不下,“超级委员会”最终失效,明年因大选等政治因素,减赤问题仍将陷入泥潭。彼得森国际经济研究所所长伯格斯滕直言,美国的政治机制在解决债务问题上“失效”。

新兴经济体总体债务形势则相对较好。国际货币基金组织(IMF)数据显示,2007年至2010年,发达经济体主权债务余额占GDP比例从73%上升至96%,新兴和发展中经济体则仍保持在36%左右。预计到2015年,前者将上升到106%,后者却有望下降至30%。

风云际会

世界经济“正在见证一场经济气候变化”——瑞银财富管理研究部亚太区主管浦永灏手中《2012年环球展望》报告的措辞抓人眼球。

虽然在瑞银编制的全球总风险指数图表上,以中国、印尼等亚洲国家为主的新兴经济体情况强于美国,更远好于欧洲。但新兴市场恐难完全“隔岸观火”,随着近期采购经理人指数(PMI)等先行指标的回落,巴西、泰国和中国的货币政策出现调整,新兴

债字当头 破立之间

—2011世界经济纵深谈

经合组织报告说

成员国政府将保持巨大借贷需求

当地时间 12月12日

经济合作与发展组织(经合组织)发布《主权信贷展望》报告显示

该组织成员国借款需求

2011年 10.4 2012年 10.5

该组织成员国公共债务

整体 34 72.8% 36 74.9%

七国集团 87.9%

欧元区 超过63%

单位: 万亿美元

占国内生产总值的比例

新华社记者 林汉志 摄影

市场能否脱钩的话题又被重提。

根据联合国下属机构12月的最新预测,一些主要发达经济体再次陷入衰退的风险正在加大,并将拖累其他国家经济增长。对于已经成为世界增长动力源的中国,如何防范新旧风险,保持增长动力,提高增长质量,已是一个全球性话题。

IMF经济学家孙涛认为,包括中国在内的新兴市场国家应注意两个问题:一是短期内如何防止美欧债务危机及其可能的恶化带来的负面影响,如出口下降、资本流动逆转等。二是中期如何防止出现类似美欧的债务负担上升。

从现实层面看,对于中国等新兴市场大国,虽然不存在债务上限和低利率陷阱的制约,但在保增长压力逐渐加大时,劳动力拐点及资源稀缺性等因素对价格又存在推升作用,宏观政策空间或缩小,需在容忍通胀和保持增速中寻求平衡。由此,很多专家认为,进一步推动深层次改革以激发内生动力,重构产出分配才是出路。

而从更长远角度看,欧美信贷过度扩张,福利体系积重难返的例证,更给新兴市场大国提供了宝贵借鉴。人口数量的增长和年龄结构的变化对资源、财政的压力将是更艰巨的挑战。

不过,总体而言,各方依然认为,亚洲等地区的新兴经济体仍将成为2012年世界经济的“增长绿洲”。经合组织首席经济学家帕多安认为,虽然新兴经济体增速或将放缓,但不会太严重,新兴市场应该利用外部形势恶化带来的契机,进一步推进结构性调整,增强经济体系弹性。

破立之间

汇丰美国首席经济学家洛根纵论时局,语意轻快。不过,当被问及“金融危机爆发三年来,美国人的生活中究竟出现什么重大转折”时,他的语气消沉下去。“一句话,人们对未来的看法不一样了。”

而就在年末,美国前财长保尔森再访中国。他兴致勃勃地向记者讲述连日来在中国

中部城市考察中令人振奋的感受。

在这些反差的背后可以看到,从各经济内部到全球层面诸多“旧制”正在经历“破”的过程,而新的模式与格局正欲合出。

在美国,传统增长模式难以持续,结构改革挑战巨大。高盛公司对2008年至2012年美国经济增长情况的回顾和预测显示,个人消费开支增速有限,政府支出受到约束,而出口对增长的贡献度正不断提高。

在欧洲,为解决欧债危机,欧盟国家已经决定放弃通过修改《里斯本条约》来强化财经纪律,而是选择另立条约,推动财政一体化进程。此外,在财政负担的重压下,欧洲国家“去福利化”倾向已经显现。

IMF经济学家孙涛谈到,经济上看,对于发达国家所谓的“破”就是去杠杠化(减债),所谓“立”就是寻找新的增长点。未来一至两年仍主要是“破”的过程。

从全球层面看,“破”与“立”的转换在经济重心、增长动力、要素流向、产业分布乃至货币体系等多个方面也体现出来。首先,全球经济重心正在从“北”向“南”转移。最近两年,新兴和发展中经济体对全球经济发展的贡献度从过去的30%升至60%多,经济总量占比也从30%升至一半多。

在全球贸易领域,新兴经济体有望逐渐成为净需求方,贸易出现南北持续双向增长和南南贸易并重的局面。在资金流向上,未来资金将进一步追逐增长更强、回报更高的新兴市场。同时,中国、巴西等国家开始成为全球新的资本输出地。

在国际货币体系中,欧元的结构性问题、美元主导模式的重大风险已经被越来越有识之士谈及,整个体系的改革正在推进之中。新兴经济体在国际经济治理和改革进程中话语权和决策权正不断增强。

回首2011,展望2012,世界经济在危机中不断演进,潮起潮落,不破不立。这些历史与现实,将会给人类留下更多经验与教训,引发更多感触与思索。(据新华社北京12月13日电)

绿色发展正当时

有的大局观念不强,只顾自己的“一亩三分地”,各自为政;只管自己发展,不管周边环境。

有的创新精神不足,习惯用传统思维、陈旧方法看问题,抓工作,对经济发展与环境保护中出现的新情况、新问题,研究不够,办法不多。

有的责任意识弱化,对事关群众切身利益、影响社会和谐稳定的环境问题视而不见,听之任之。

省九次党代会提出,建设绿色中原生态中原,树立绿色、低碳、可持续发展理念。转变思想观念,就是要树立绿色发展理念,把污染减排作为转方式、调结构、促转型、惠民生的重要抓手,作为实现绿色发展的助推器,通过10至15年的持续努力,扭转目前的环境容量超载现状,使排污总量回归到环境容量允许范围之内,环境质量满足功能区划要求,走出一条山川更秀美、生态更宜居、人民更幸福的绿色发展之路。

(三)“保障发展、保护环境”,省委书记卢展工对环境保护的准确定位,也是对绿色发展的精辟诠释。

绿色发展是建立在生态环境容量和资源承载力的约束条件下,将生态环境保护作为重要支柱的一种新型发展模式。

经济发展与环境保护的矛盾焦点并不是发展本身,而是发展方式问题,经济发展方式不当是造成环境污染、生态破坏的重要原因。走绿色发展之路,关键要正确处理经济发展与环境保护的关系。只发展经济,不保护环境,不对;只保护环境,不发展经济,也不对;只有在既要发展经济,又要保护环境。我们必须坚持在发展中保护,在保护中发展,走绿色发展之路。

(四)绿色发展将环境资源作为经济社会发展的内在要素,把实现经济社会和环境的可持续发展作为目标,把经济活动过程和结果的“绿色化”、“生态化”作为主要内容和途径。

绿色发展的基本要求是资源消耗低、污染排放少、经济效益好、发展可持续。对环境保护而言,就是减少污染排放,实现污染减排。

污染减排一方面可以促进产业结构调整和经济发展方式转变,减少污染物排放刚性增量,利用有限的环境容量,获取最大最优的发展效果;另一方面通过各种环保措施,逐渐减少污染物排放存量,腾出环境容量,保障发展需求,改善环境质量,实现绿色发展。

增,就是增加发展效益。提高环境要素的使用效率,大力发展高成长性产业,改造提升传统优势产业,积极培育先导产业。把重点产业做大做强,特色产业扶优扶强,形成新的经济增长点和市场竞争能力。

减,就是运用污染减排倒逼落后产能淘汰。对污染重、能耗高、没有发展潜力的企业,实施限期淘汰,腾出环境容量,发展先进产能,促进产业结构调整和优化升级。

(五)加强污染减排,促进绿色发展,首要转变思想观念。以思想观念转变推动领导方式转变,以领导方式转变加快发展方式转变。

当前,一些地方在思想观念上还存有偏差:

有的科学发展理念不牢,片面追求经济发展速度,不顾发展质量和效益,不惜浪费资源和破坏环境。

有的不能正确处理当前和长远的关系,在招商引资和承接产业转移过程中,对项目不加选择,甚至认为“抓到篮里都是菜”,盲目引进高消耗、高排放、高效益建设项目。

(六)在改革创新中减排,增强绿色发展动力。

污染减排是一项系统工程,需要多措并举、综合施策。通过政策机制的不断创新和生动实践,为绿色发展注入不竭的动力。

没有预见的管理是危机管理。根据经济发展需求和环境容量现状,建立排污总量预算指标管理体系,让无形的环境容量变成有

形的总量指标,促使环境要素的优化配置,使有限的环境资源发挥更大的发展效益。

环境经济政策是有别于传统行政手段的“内在约束”力量。在全省推行排污权有偿使用和交易制度,增强工业企业节约公共资源的意识,提高工艺水平,控制排污总量。建立完善绿色信贷、绿色证券、生态补偿等制度,用经济手段促进污染减排,促使企业由“要我做”到“我要做”的绿色转变。

科技创新是污染减排的活力源泉。要积极构建环境技术创新体系、环境技术管理体系、环保产业培育体系,把高新技术渗透到经济发展和环境保护的各个领域,最大限度地提高环境资源利用率,为减少污染排放、推动绿色发展提供科技支撑。

(九)在持续推进中减排,拓展绿色发展空间。

持续减排,才能减存量、控增量、降总量,完成国家下达的约束性指标,腾出绿色发展的环境空间。

持续污染减排,要靠项目来带动。工程减排削减的污染物排放量占减排任务的70%以上,抓住了工程减排,就等于牵住了减排的“牛鼻子”。为此,要不断强化污水治理、重点企业深度治理等工程建设,保障绿色发展的环境要素需求。

持续污染减排,夯实基础很重要。小智理事,大智立法。抓紧出台污染减排、畜禽养殖等地方法规,建立减排奖励机制和多元化投入机制,科学制定环境保护地方标准,进一步挖掘减排潜力,增强减排效益。

(十)在生态建设中减排,改善绿色发展环境。

河南地跨四大流域,生态环境特殊敏感